
Ergebnisse KW19
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte

Stichprobengröße: 2.227

Feldzeit: 09. - 12.05.2025

SPD CDU/CSU
Bündnis 

90/Die Grünen
AfD FDP Die Linke BSW Sonstige 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich CDU/CSU SPD

Bündnis 
90/Die Grünen

Die Linke AfD FDP BSW Sonstige

headlinevote. Wahlabsicht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte mit Angabe zur Wahlabsicht

Basis Brutto 1723 263 442 199 357 64 148 69 64 250 236 225 335 301 374 257 924 541 1379 344 677 683 363 470 259 210 155 429 55 66 77

Ungewichtete Basis Netto 1927 318 464 244 387 82 179 82 96 248 265 256 393 366 399 360 966 601 1477 450 824 612 491 476 302 247 192 471 65 73 101

CDU/CSU 27% 9% 88% 3% 3% 17% 1% 3% 6% 15% 16% 27% 30% 27% 40% 28% 27% 28% 29% 19% 25% 28% 30% 100% - - - - - - -

SPD 15% 78% 2% 6% 0% 2% 8% 6% 7% 15% 13% 8% 10% 17% 22% 13% 16% 15% 16% 10% 17% 15% 13% - 100% - - - - - -

Bündnis 90/Die Grünen 12% 4% 1% 82% - - 11% 1% 6% 19% 17% 13% 10% 13% 6% 5% 11% 18% 14% 7% 14% 12% 10% - - 100% - - - - -

Die Linke 9% 4% 1% 5% - 3% 76% 7% 5% 23% 11% 6% 7% 6% 5% 10% 9% 9% 8% 12% 12% 7% 8% - - - 100% - - - -

AfD 25% 2% 6% 0% 94% 13% 1% 14% 7% 13% 26% 37% 33% 28% 16% 31% 26% 20% 22% 36% 20% 29% 26% - - - - 100% - - -

FDP 3% - 1% 1% 0% 59% - - 1% 5% 6% 3% 1% 2% 3% 2% 3% 4% 3% 5% 4% 2% 3% - - - - - 100% - -

BSW 4% 1% 1% - 1% 1% 2% 67% 1% 3% 5% 3% 4% 4% 4% 3% 4% 4% 3% 8% 4% 4% 4% - - - - - - 100% -

Sonstige 4% 2% 2% 2% 1% 6% 2% 3% 66% 7% 6% 3% 5% 3% 3% 7% 4% 4% 5% 2% 4% 4% 6% - - - - - - - 100%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte 

AfDVerbot. Parteien können vom 
Bundesverfassungsgericht verboten werden, wenn sie 
aggressiv-kämpferisch gegen die freiheitliche 
demokratische Grundordnung vorgehen. Würden Sie es 
befürworten oder ablehnen, wenn die AfD vom 
Bundesverfassungsgericht verboten werden würde?

Basis Brutto 2227 302 524 213 382 79 161 91 84 327 322 304 433 385 456 363 1196 668 1772 455 880 897 450 495 274 217 159 458 61 71 84

Ungewichtete Basis Netto 2227 355 529 256 398 95 193 98 116 281 312 300 458 429 447 437 1120 670 1713 514 953 719 555 481 304 248 193 474 65 73 103

Voll und ganz befürworten 33% 51% 35% 61% 1% 23% 67% 19% 33% 38% 30% 25% 30% 31% 42% 37% 33% 33% 36% 22% 32% 34% 33% 39% 56% 60% 66% 1% 23% 20% 35%

Eher befürworten 17% 24% 21% 23% 3% 13% 18% 11% 19% 21% 16% 16% 13% 16% 18% 12% 16% 21% 17% 14% 19% 14% 15% 24% 21% 26% 21% 1% 12% 10% 24%

Eher ablehnen 13% 12% 19% 9% 7% 19% 6% 28% 17% 13% 15% 11% 14% 12% 14% 12% 13% 14% 13% 14% 13% 14% 12% 18% 13% 8% 6% 8% 20% 26% 13%

Voll und ganz ablehnen 27% 5% 16% 4% 85% 29% 4% 32% 19% 15% 25% 37% 36% 30% 18% 26% 29% 23% 24% 38% 24% 28% 30% 12% 4% 3% 3% 87% 29% 32% 16%

Weiß nicht / keine Angabe 10% 8% 9% 3% 4% 16% 5% 9% 13% 13% 13% 10% 7% 10% 8% 15% 9% 9% 10% 11% 11% 9% 9% 7% 6% 3% 4% 3% 16% 13% 12%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Voll und ganz / eher befürworten 50% 75% 55% 85% 4% 36% 85% 30% 52% 59% 47% 41% 43% 47% 61% 48% 48% 53% 53% 36% 51% 49% 49% 63% 76% 85% 87% 2% 35% 30% 59%

Voll und ganz / eher ablehnen 40% 17% 35% 13% 92% 47% 10% 60% 36% 28% 40% 49% 50% 43% 31% 37% 43% 37% 37% 53% 37% 42% 42% 30% 17% 11% 9% 95% 49% 58% 29%

AfDVerbot3_25KW19. Was denken Sie, ist die AfD eine 
rechtsextreme Partei oder ist sie keine rechtsextreme 
Partei?

Basis Brutto 2227 302 524 213 382 79 161 91 84 327 322 304 433 385 456 363 1196 668 1772 455 880 897 450 495 274 217 159 458 61 71 84

Ungewichtete Basis Netto 2227 355 529 256 398 95 193 98 116 281 312 300 458 429 447 437 1120 670 1713 514 953 719 555 481 304 248 193 474 65 73 103

Die AfD ist  eine  rechtsextreme Partei 61% 91% 73% 93% 3% 61% 93% 45% 64% 70% 57% 45% 53% 58% 75% 56% 59% 66% 65% 45% 61% 60% 61% 77% 89% 90% 95% 3% 59% 47% 66%

Die AfD ist  keine  rechtsextreme Partei 29% 6% 17% 4% 92% 27% 3% 36% 26% 20% 29% 43% 38% 32% 17% 30% 31% 25% 26% 40% 27% 30% 31% 14% 7% 5% 3% 91% 20% 35% 20%

Weiß nicht / keine Angabe 10% 4% 10% 3% 6% 13% 3% 19% 9% 9% 14% 12% 9% 10% 8% 14% 10% 9% 9% 15% 12% 10% 8% 9% 3% 6% 3% 5% 22% 18% 13%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

AfDVerbot4_25KW19. Glauben Sie, dass ein 
Verbotsverfahren gegen die AfD der Partei eher helfen oder 
eher schaden würde?

Basis Brutto 2227 302 524 213 382 79 161 91 84 327 322 304 433 385 456 363 1196 668 1772 455 880 897 450 495 274 217 159 458 61 71 84

Ungewichtete Basis Netto 2227 355 529 256 398 95 193 98 116 281 312 300 458 429 447 437 1120 670 1713 514 953 719 555 481 304 248 193 474 65 73 103

Ein Verbotsverfahren würde der AfD helfen 39% 33% 45% 30% 52% 55% 30% 44% 34% 36% 34% 38% 41% 45% 37% 33% 38% 42% 38% 43% 39% 38% 39% 41% 35% 27% 30% 52% 54% 47% 37%

Ein Verbotsverfahren würde der AfD schaden 31% 36% 27% 37% 26% 23% 48% 27% 32% 41% 32% 30% 27% 28% 28% 31% 32% 28% 31% 29% 30% 31% 32% 32% 36% 40% 46% 27% 33% 30% 28%

Weiß nicht / keine Angabe 31% 31% 28% 33% 22% 22% 22% 29% 34% 23% 34% 31% 32% 27% 35% 36% 29% 30% 31% 28% 31% 31% 29% 27% 30% 33% 24% 21% 13% 23% 35%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Eine Zusammenarbeit mit der Linkspartei und der AfD ist 
durch den Unvereinbarkeitsbeschluss der Union 
ausgeschlossen. Wie bewerten Sie die Ablehnung einer 
Zusammenarbeit mit AfD und Linkspartei durch die Union?

Merz4_25KW19_1. AfD

Basis Brutto 2227 302 524 213 382 79 161 91 84 327 322 304 433 385 456 363 1196 668 1772 455 880 897 450 495 274 217 159 458 61 71 84

Ungewichtete Basis Netto 2227 355 529 256 398 95 193 98 116 281 312 300 458 429 447 437 1120 670 1713 514 953 719 555 481 304 248 193 474 65 73 103

Befürworte ich voll und ganz 32% 44% 32% 52% 22% 25% 50% 18% 22% 32% 30% 28% 34% 35% 31% 27% 32% 35% 33% 28% 32% 33% 29% 36% 42% 48% 53% 21% 31% 12% 29%

Befürworte ich eher 14% 11% 14% 12% 15% 14% 8% 17% 13% 12% 16% 17% 13% 14% 11% 19% 12% 13% 13% 15% 13% 14% 13% 13% 12% 14% 6% 15% 7% 14% 16%

Lehne ich eher ab 16% 12% 20% 7% 15% 34% 7% 25% 18% 10% 20% 18% 14% 16% 16% 13% 16% 17% 15% 16% 15% 16% 17% 19% 10% 6% 8% 16% 34% 33% 14%

Lehne ich voll und ganz ab 29% 29% 27% 25% 41% 20% 29% 28% 35% 31% 22% 29% 30% 28% 34% 28% 31% 27% 30% 27% 27% 29% 34% 28% 30% 29% 29% 42% 18% 30% 34%

Weiß nicht / keine Angabe 10% 4% 7% 3% 6% 7% 6% 11% 12% 15% 13% 7% 9% 7% 8% 13% 10% 7% 9% 14% 12% 9% 6% 4% 6% 2% 5% 6% 9% 11% 7%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Befürworte ich voll und ganz / eher 45% 55% 46% 64% 37% 39% 57% 35% 35% 44% 46% 45% 47% 49% 42% 46% 44% 49% 46% 42% 45% 47% 43% 49% 55% 62% 59% 36% 38% 26% 45%

Lehne ich voll und ganz / eher ab 45% 41% 47% 32% 57% 54% 36% 54% 53% 41% 41% 47% 44% 44% 51% 41% 47% 44% 45% 44% 42% 45% 51% 47% 40% 35% 36% 58% 53% 63% 49%

Merz4_25KW19_2. Die Linke

Basis Brutto 2227 302 524 213 382 79 161 91 84 327 322 304 433 385 456 363 1196 668 1772 455 880 897 450 495 274 217 159 458 61 71 84

Ungewichtete Basis Netto 2227 355 529 256 398 95 193 98 116 281 312 300 458 429 447 437 1120 670 1713 514 953 719 555 481 304 248 193 474 65 73 103

Befürworte ich voll und ganz 19% 16% 24% 14% 29% 24% 13% 15% 15% 16% 20% 20% 21% 22% 18% 19% 19% 21% 19% 20% 18% 21% 20% 26% 12% 14% 16% 29% 22% 18% 17%

Befürworte ich eher 19% 25% 24% 24% 12% 24% 18% 23% 13% 20% 20% 14% 15% 18% 24% 15% 17% 24% 20% 15% 16% 21% 18% 22% 27% 22% 15% 13% 22% 20% 17%

Lehne ich eher ab 26% 33% 24% 37% 19% 21% 24% 29% 27% 22% 24% 26% 27% 25% 27% 21% 26% 27% 26% 24% 27% 26% 22% 26% 36% 40% 21% 20% 19% 35% 27%

Lehne ich voll und ganz ab 22% 15% 19% 17% 29% 21% 36% 17% 29% 25% 17% 24% 24% 23% 18% 25% 23% 19% 21% 24% 21% 19% 28% 19% 14% 17% 42% 29% 27% 13% 28%

Weiß nicht / keine Angabe 14% 11% 8% 7% 10% 9% 8% 16% 16% 17% 19% 16% 12% 12% 13% 20% 15% 10% 14% 17% 17% 13% 12% 8% 11% 6% 5% 10% 11% 14% 11%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Befürworte ich voll und ganz / eher 38% 40% 48% 38% 41% 48% 31% 38% 28% 36% 40% 34% 36% 40% 42% 35% 36% 45% 39% 35% 35% 42% 37% 48% 39% 36% 31% 41% 43% 37% 33%

Lehne ich voll und ganz / eher ab 47% 49% 44% 55% 49% 42% 61% 46% 57% 47% 41% 50% 51% 48% 46% 45% 49% 45% 47% 48% 49% 44% 50% 44% 50% 58% 63% 49% 46% 48% 55%

Geschlecht
Männlich 49%
Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%
30 bis 39 Jahre 16%
40 bis 49 Jahre 15%
50 bis 59 Jahre 19%
60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 20%
Mittlerer Bildungsstand 51%

Hoher Bildungsstand 29%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%
Berlin 4%

Brandenburg 3%
Bremen 1%

Hamburg 2%
Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%
Niedersachsen 10%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe der Wohnbevölkerung in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf einer bewussten Auswahl 
von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeigeführt.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2021 und bei der Europawahl 2024 als Quoten 
für die Stichprobenziehung. Die Wahlabsicht sowie Fragen, die sich konkret auf die Wahl beziehen, werden nur Wahlberechtigten gestellt. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gemäß der Wohnbevölkerung oder 
der wahlberechtigten Bevölkerung gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich 
anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 11.02.2025)

Wohnumfeld Wahlabsicht

Gesamt

Wahlverhalten Bundestagswahl 2025 Altersgruppen Bildungsstand West/Ost



Nordrhein-Westfalen 22%
Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%
Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%
Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Sehr interessiert 22%

Ziemlich interssiert 37%
Wenig interessiert 33%

Überhaupt nicht interessiert 8%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%

CDU/CSU 18%
SPD 20%

Die Linke 4%
Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%
AfD 8%

Sonstige 7%

Wahlverhalten Europawahl 2024
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 30%

CDU/CSU 21%
SPD 10%

Die Linke 2%
Bündnis 90/Grüne 8%

FDP 4%
AfD 11%

BSW 4%
Sonstige 10%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%
Ländlich 20%


